



# 习近平对葡萄牙进行国事访问

新华社里斯本12月4日电 当地时间12月4日,国家主席习近平抵达里斯本,开始对葡萄牙共和国进行国事访问。

当习近平乘坐的专机进入葡萄牙领空时,2架葡萄牙空军战机升空护航。当地时间上午9时20分许,专机抵达里斯本国际机场。习近平和夫人彭丽媛步出舱门,葡萄牙外长席尔瓦等政府高级官员在舷梯旁热情迎接。礼兵分列红地毯两侧。

习近平代表中国政府和中国人民,向葡萄牙政府和人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平指出,中葡是传统友好国家。中葡关系从历史中走来,经受住时间和国际风云变幻的考验,历久弥新、历久弥坚。中葡关系从互信中走来。1999年,两国通过友好协商妥善解决澳门问题,树立了国与国解决历史遗留问

题的典范。中葡关系从合作中走来。2005年,两国建立全面战略伙伴关系,互利合作进入快速发展轨道,给两国人民带来了实实在在的好处。

习近平强调,明年是中葡建交40周年,这是双边关系发展新的历史起点。我期待着同德索萨总统、科斯塔总理等葡萄牙领导人会谈会见,规划两国合作未来发展蓝图。相信在双方共同努力下,中葡全面战略伙伴关系将迎来更加美好的明天。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等陪同人员同机抵达。

中国驻葡萄牙大使蔡润也到机场迎接。习近平是在结束对巴拿马的国事访问后抵达葡萄牙的。离开巴拿马城时,巴拿马总统巴雷拉亲自到机场送行。

## 习近平在第五个国家宪法日之际作出重要指示强调 弘扬宪法精神 树立宪法权威

新华社北京12月4日电 在第五个国家宪法日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调,坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政。我国现行宪法是在党的领导下,在深刻总结我国社会主义革命、建设、改革实践经验基础上制定和不断完善,实现了党的主张和人民意志的高度统一,具有强大生命力,为改革开放和社会主义现代化建设提供了根本法治保障。党领导人民制定和完善宪法,就是要发挥宪法在治国理政中的重要作用。要用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施,加强宪法监督,

维护宪法尊严,把实施宪法提高到新水平。要在全党全社会深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动,弘扬宪法精神,树立宪法权威,使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行“深入学习贯彻实施宪法 坚定不移推进改革开放”座谈会。

中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席座谈会并讲话强调,要深入学习贯彻落实习近平总书记关于宪法的重要讲话和指示批示精

神,在以习近平总书记为核心的党中央统一领导下,弘扬宪法精神,维护宪法权威。

栗战书指出,改革开放40年来,宪法有力保障和推动了党和国家事业发展,贯彻实施宪法取得了宝贵经验。一是始终坚持宪法确认的中国共产党领导地位,坚持党对一切工作的领导,保证党领导人民有效治理国家。二是坚持以人民为中心,用制度体系保证人民当家作主,实现人民对美好生活的向往。三是按照宪法确定的国家根本任务、发展道路、奋斗目标,深入贯彻新发展理念,全面建设社会主义现代化强国。四是坚持走中国特色社会主义法治道路,

不断深化依法治国实践,提高国家政治和社会生活法治化水平。五是坚定维护国家统一、民族团结、社会稳定。我国现行宪法是符合国情、符合实际、符合时代发展要求的好宪法,必须坚决维护、长期坚持、全面贯彻。

栗战书强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,贯彻落实习近平总书记关于宪法的重要论述精神,不断完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,通过完备的法律规范体系,把文本上的宪法变成实践中的宪法。要加强对宪法法律实施情况的监督检查,推进合宪性审查工作,健全宪法解释机制,切实维护宪法尊严。(下转A04)

## 广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组第二次全体会议召开 深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神 推动大湾区建设各项任务落地落实 李希主持会议 马兴瑞出席

信息时报讯 12月4日,广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组第二次全体会议在广州召开,认真学习贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设重要指示精神,深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神,听取我省推进粤港澳大湾区建设工作情况汇报,研究部署下一阶段工作。省委书记、省推进粤港澳大湾区建设领导小组组长李希主持会议,省长、省推进粤港澳大湾区建设领导小组常务副组长马兴瑞出席会议。

李希指出,要认真学习贯彻习近平

总书记关于粤港澳大湾区建设的一系列重要指示精神,全面深入系统领会,不折不扣抓好贯彻落实,确保大湾区建设始终沿着正确方向前进,引领广东在更高起点、更高层次、更高目标上推动改革开放再出发。一要进一步提高政治站位,准确把握和坚决贯彻党中央战略意图,担当好粤港澳大湾区建设的重要职责。二要进一步增强机遇意识,准确把握粤港澳大湾区建设对于广东的全局性、牵引性重大作用,切实把建设大湾区作为广东改革开放的大机遇、大文章抓紧抓实。三要进一步强化协同意识,准确把握粤

港澳在改革开放中的独特地位和优势,加强优势互补,注重错位发展,强强联手打造高质量发展典范。

李希强调,要牢牢抓住粤港澳大湾区建设这个“纲”,带动全省各方面各领域工作。一要把大湾区建设的带动作用落实到战略引领上,加快搭建和完善我省推进大湾区建设的“四梁八柱”,牵引优化完善“1+1+9”工作部署,相应做好有关重大规划部署的细化实化工作。二要以大湾区建设带动广东新时代改革开放全局,切实在大湾区建设体制机制创新上下功夫,依托大湾区携手港澳打

造“一带一路”建设重要支撑区,加强与“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展等国家战略协同联动。三要以大湾区建设推动广东全域工作,结合构建“一核一带一区”区域发展新格局,发挥好珠三角主阵地作用,强化“一带”“一区”的融入支撑作用,引领推动生产力优化布局、区域协同发展。

李希强调,要聚焦重点领域和关键工作,携手港澳深度合作,切实把大湾区建设历史机遇转化为现实发展优势,推动各项任务落地落实。(下转A04)

## 广东省第五批第一环境保护督察组督察广州市工作动员会召开

信息时报讯 (记者 何小敏 通讯员 粤环宣 穗府信) 为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察广东重要讲话精神,按照省委、省政府的统一部署,省第五批第一环境保护督察组近日进驻广州市开展环境保护督察工作。昨天上午,省第五批第一环境保护督察组督察广州市工作动员会召开。督察组组长陈小川、副组长陈金銮就做好督察工作分别作了讲话。广州市委副书记、市长温国辉主持会议并作动员讲话。市政协主席刘悦伦出席会议。陈小川指出,生态环境保护督察是

党中央、国务院关于推进生态文明建设和生态环境保护工作的一项重大制度安排。省委、省政府高度重视生态环境保护督察工作,要求通过开展省级生态环境保护督察,进一步压实“党政同责、一岗双责”,坚决扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任,实现经济社会发展和生态环境保护协同发展,加快建设美丽广东。这次省级生态环境保护督察总的思路是:以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,以习近平生态文明思想为根本遵循,认真贯彻落实习近平总书记视察

广东重要讲话精神,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,坚持问题导向,敢于动真碰硬,标本兼治、依法依规解决人民群众关注的突出生态环境问题,切实提升公众参与生态环境保护的意识。通过督察,强化生态环境保护“党政同责”和“一岗双责”,不折不扣推动中央环境保护督察和“回头看”反馈问题整改全面落实到位,为打好污染防治攻坚战提供强大动力,为我省奋力实现“四个走在前列”、当好“两个重要窗口”提供坚实的生态环境保障。(下转A04)

## 温国辉会见以色列科技创业投资专家

信息时报讯 (记者 何小敏 通讯员 穗府信) 昨天上午,广州市市长温国辉会见以色列科技创业投资专家尤西·瓦尔迪博士,并为他颁发“广州市荣誉市民”证书和2018广州国际创新节荣誉主席证书。

温国辉欢迎瓦尔迪博士一行来穗出席2018广州国际创新节。温国辉说,瓦尔迪博士是世界知名的科技创业投资专家,也是广州国际创新节最初概念的提出者,为广州与以色列在科技创新领域的交流合作作出重要贡献。(下转A04)